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RECLUS ELISÉE KÜLTAG EMLÉKEZETE. 
LÓCZY LAJOS r. tagtól. 

Az 1905. évben gyorsan egymásután két hírneves geográfus 
fejezte be pályafutását. 

Július hó 4-én Reclus Elisée költözött el az élők sorából, 
október hó G-án pedig báró Richthofen Ferdinánd kezéből hullott 
ki a toll. Reclus szívbajban halt meg, Richthofen életét agyszél-
liűdés oltotta ki. A véletlen összetalálkozásokat még egy eset 
szaporította : Richthofen utolsó nyilvános szereplése a berlini 
földrajzi társaság 1905 július 8-iki ülésén Reclus elparentálása 
volt. 

A nagy német földrajzi tudósnak méltó kortársa volt a pá-
ratlan tollú földrajzi író, a kinek szokásos emlékezetét feleleve-
níteni az Akadémia hálás köszönettel vett megbízása az én nagy 
tisztességemmé tette. Nem valék szerencsés Reclus személyes 
ismerősei közé tartozni. Egyszer láttam őt csak : zürichi diákko-
koromban, az 1872. év telén ; ekkor érkezett mint száműzött 
Svájczba, az 1871—72-iki kommunista párisi forradalom leverése 
után, mint ezen véres mozgalomnak egyik fegyverese. 

Feltűnés nélkül, csaknem titokban fordult meg ekkor a 
zürichi egyetem és főiskola professorainál. Eltávozása után 
figyelmeztetett csak egyik professorom, a kinek lakásán dol-
goztam, hogy íme, most ment el a »communard« Reclus. Jól 
emlékezem a »La Terre «-nek a tudós körökben akkor már hír-
neves Írójára ; ugyanazon alacsony szikár, termetű, bozontos 
liajú, szúrós szemű alak van harminczöt év előtti időből előttem, 
mint azt utolsó éveinek képein látom. 

M. T . A K A D . E M L É K B E S Z É D E K . X I I I . K . 8 . S Z . 1 
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2 DR. LÓCZY LAJOS. 

Reclus Elisée nem tartozott a czéhbeli tudósok közé, mert 
sem önálló kutatások, sem felfedező utazások nem fűződnek 
nevéhez. A földrajz népszerű irodalmában azonban az ő tolla 
felülmúlt mindent, a mit eddig a Földről írtak. Alapos előkészült-
séggel, nagy utazások tapasztalataival felfegyverkezve, ragyogó 
stylusban írta le Reclus a Föld természeti jelenségeit, országait 
és társadalmait. A költői lendületű írásmódon kívül még az teszi 
fölöttébb élvezetessé Reclus könyveit, hogy elfogulatlanul írt 
és a politika, a mely épen a földrajzi ismeretekben jeleskedő nem-
zeteknél az imperialisticus törekvésekkel szövődik egybe, a föld-
rajzi leírásokban Reclus nagy egyetemes földrajzában nem is 
mutatkozik. 

Az emberiség általános szeretete, önzetlen, nemes altruis-
mussal társulva, jellemzi Reclus minden munkáját. Rajongva 
nézi a természet szépségeit, keresetlenül, gyönyörű tollal fejtegeti 
és magyarázza a Föld életjelenségeit, a rajta végbemenő válto-
zásokat ; az emberek dolgait pedig meleg szavakkal illeszti be 
abba a tökéletes leírásba, a melyhez hasonló a Földről egyhamar 
nem készül el. Ezért nemcsak a francziák, a kiknek irodalmát 
gazdagította, becsülték, hanem megértette, megszerette leírásait 
az egész világ. 

Annál nevezetesebb Reclus műveinek ez a jellege, mert ő 
maga, felfogása és eszményeinél fogva, egész életén keresztül 
rendíthetlenül következetes radikális meggyőződésű politikus volt. 
Rajongott elveiért és érettük nem egyszer ment a veszedelembe. 
Férfikora nagyrészét politikai számkivetésben töltötte és idegen-
ben is liait meg. Egyéniségével nem tudott beleilleszkedni sem a 
társaságokba, sem szaktársai körébe. Vájjon ő volt-e hibás ezért, 
avagy az európai társadalom, a mely nem tűr eltérést szokásaitól 
és eszméitől ? 

Reclus nagy szíve az egész emberiség boldogságáért hevült. 
Nyelvi, nemzetiségi és társadalmi választó falak állják útját 
álmai megvalósításának. A társadalom dogmákon épült föl, e 
dogmák ellen szóval, tollal és karddal küzdött és életének 
rendje is a vallási és a társadalmi dogmatikus törvények ellenére 
folyt le. 

Politikai meggyőződését, társadalmi elveit azonban föld-
rajzi műveiben sehol nem hangoztatta. Reclusnél szigo-
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EMLÉKBESZÉD D R . RECLUS ELISÉE FELETT. 3 

rúbb tárgyilagossággal még nem írt senki földrajzot és tör-
ténetet. 

Általános elemzés helyett egyéniségéről legjobb megértést 
Reclus hányatott életének leírásából meríthetünk, a melyet 
külföldi biograpbusainak, szoros barátainak közleményei alapján 
adok elő röviden. Reclus Elisée Francziaország Gironde 
megyéjének Sainte-Foy-la-Grande nevű városkájában, 1830 
márczius 15-én született. Atyja, Reclus János, protestáns lelki-
pásztor volt. Az apának tökéletes jellemét, SZÍVÓS energiáját örö-
költe másodszülött fia, Elisée is. A soktagú család — 12-re 
növekedett a gyermekek száma — fentartásához az édesanya is 
erősen munkához fogott : fiatal leányok számára nevelőintézetet 
szervezett és azt élete fogytáig vezette. Tulajdonképen a család-
anya volt a pénzkereső, mert a nemeslelkű pap mindenét hajlandó 
volt sínlődő híveivel megosztani. 

A szegénység közben is nemesen munkálkodó és áldástosztó 
családfők példája valamennyi gyermekükbe beoltotta azt a szel-
lemi erőt, a mi az embert, bármilyen tehetségű legyen is, a közép-
szerűség fölé emeli. 

A legidősebb fiú, Élie, mélyen gondolkozó philosophus és 
anthropologue volt ; Elisée egyik öcscse, Onésime, geographus, 
egy másik mérnök és egy harmadik nagy hírnevű orvos lett. 
Egyik húga Madame Dumesnil, húsz éven át Reclus Elisée ál-
landó munkatársa volt. 

Rendszerint az első gyermeki benyomások szülik a hajlamot 
valamely hivatáshoz. Ott, a hol Reclus Elisée született, a Dordogne 
folyó mellékén elterülő alföldön, aligha villant volna fel benne 
a leíró földrajzi tehetség. Apja azonban még kis korában paró-
chiát változtatott ; legdélibb Francziaország valamelyik szét-
szórt protestáns hitközsége, a Pirenaeusok alján fekvő béarni 
Orthez és Castelarbesben lakó hívek hívták meg papjuknak. 
A Pirenaeusok sziklás hegyei, völgyei, a rohanó Pau folyó 
moraja keltették fel Elisée-ben a természet iránti lelkese-
dést és a földrajz iránti hajlamot. Papnak szánta őt Élie bátyjá-
val együtt a lelkészkedő apa ; ezért a szigorú erkölcsű morva 
testvérek nyugatporoszországi liíres neuwiedi intézetébe küldte 
őket. Classicus középiskolai nevelésben részesültek ott és a mesz-
sziről összesereglett iskolatársak között megnyilt a látókörük. 
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4 DR. LÓCZY LAJOS. 

Gymnasiumi tanulmányaik végeztével előbb a st-foy-i protestáns 
collegiumba, majd a montaubani protestáns fakultásra került 
a két fivér. Azonban pap egyikből sem lett. 

Az 1848-ik év mámoros szelleme a februáriusi forradal-
márok közé röpítették őket. A földközi tenger mellékére men-
tek Itáliába liarczolni, a mikor pedig onnét hazatértek az olasz-
országi szabadságharcz leveretése után, száműzettek Franczia-
országból. 

Bitter Károly ekkor volt dicsősége tetőpontján ; mindenütt 
felpezsdült a földrajzi ismeretekérti vágyódás ; a két Keclus 
1849-ben gyalogszerrel, kenyérrel és vízzel táplálkozva ment 
Berlinbe. Ott Bitter Károly előadásai .és Humboldt Sándor 
poétikus nyelven írt munkái alakították Elisée egész irányát és 
életének munkásságát . 

A b e r l i n i egyetemről, telve tudással, lelkesedéssel és 
tettvágygyal, 1851-ben ép akkor érkezett haza Strassburgon át 
gyalogosan a két fivér, a mikor III . Napoleon deczember 2-iki 
államcsinyjét elkövette. 

Az új császárság ellenségei között volt a két Keclus is, ezért 
újra száműzetésbe kellett menniök. London, Írország, majd Észak-
és Dél-Amerika voltak vándorlásaik színhelyei. Keclus Elisée 
ekként megismerkedett az angol-szász művelődéssel és annak 
északamerikai átformálódásával ; az Egyesült-Államok északi és 
déli tartományai akkor már farkasszemet néztek egymással. 
Dél-Amerikában három évig tartózkodva, az indiai vérrel kevert 
spanyol amerikaiak jellemét és gondolkodásmódját behatóan 
tanulmányozhatta. Sőt még ültetvényekkel is bajlódni próbál-
kozott. A krimi szerencsés háború megerősítette III . Napoleon 
trónját ; ekkor Eugenia császárné befolyása következtében 
1856-ban általános amnestiában hívta vissza a császár a fran-
czia száműzötteket. 1857-ben érkezett vissza hazájába a két 
Keclus és ettől kezd\e számíthatjuk Elisée-t a geographusok közé. 

A múlt század derekán hatalmasan fellendült Párisban a 
tudományos élet és a franczia »gloire« minden téren tevékeny-
séget teremtett. 

Keclus Elisée élénk részt vett a hirlapírásban és a folyóirat-
irodalomban ; a Kevue des Deux Mondes rendes munkatársa lett. 
Czikkeiben leírta az eseményeket, a melyek az északamerikai 
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EMLÉKBESZÉD DR. RECLUS ELISÉE FELETT. 5 

secessiós háborút megelőzték. Természetesen Lincoln Ábrahám 
pártján állott és az északi államok igazát hirdette. Ezért az 
északamerikai követ nagy összeggel kívánta őt megajándékozni ; 
azonban Reclus sértődve utasította azt vissza. 

Joanne Adolf kiadó volt a kezdő írónak vezető barátja és 
pártfogója ; I860—1864 között ennek útikalauzait szerkesztette, 
miután már 1858-ban családot is alapított. Életének e boldog és 
csendesebb szakában látott napvilágot a népszerű földrajzi 
irodalom gyöngyszeme, a »Histoire d'un Ruisseau« ; a Piréne-
usokról lerohanó patakról szól. E gyönyörű kis könyv íróját 
lelkesítette azonban legjobban, széles körökben még nem 
hatott. 

Váratlanul jelent meg 1868-ban a »La Terre« első köteti, 
mely a continensekkel foglalkozik, a következő évben pedig az 
óceánnal, a levegővel és az élettel foglalkozó kötet. 

Alig van irodalmi nyelv, a melyre Reclus Elisée e gyönyörű 
munkája lefordítva ne volna. 

»A Föld és életjelenségei« reformálták az egész földkerek-
ségen a földrajz iránti felfogást. Ritter Károly emelte a geogra-
phiát a tudományos disciplinák sorába, Humboldt gyűjtött 
természettudományi adatokat hozzá. Ma is a német geographusok, 
— Richthofen iskolája — a földkéreg morphologikus ismeretére 
helyezve a tudomány művelésének kiindulását, vezetnek. Mind-
ezen koripheusok azonban a magasabb tudományú körökben és 
az egyetemeken bódítottak ; a nagy olvasó közönséget és a leg-
fogékonyabb ifjúságot még nem lelkesíthették. Réclus Elisée 
azonban »La Terre«-je ragyogó hangjával és azzal az irányával, 
mely a harmóniát kereste a Föld összességében és minden élet-
jelenségének leírásában : a szívhez, a lélekhez, nemcsak az ész-
hez szólott. 

Nemcsak remek szövegével, lianam térképeivel és szép raj-
zaival is, a melyek sokszor száz szónál is jobban magyaráznak, 
hatott a könyv. Francziaországban hat kiadást ért ennek két 
vastag kötete és kis rövidített, 2 frankos kiadását is szélté-
ben olvassák. 

Alig fejezte be Réclus Elisée ezt a munkáját, mely az eddig 
ismeretlen írót az egész földkerekségen híressé tette, a mikor 
kitört a franczia-német háború és Páris a németek ostroma alá 
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6 DR. LÓCZY LAJOS. 

került. Reclus is fegyverbe állott és a védelem léghajós-osztályá-
nak egyik vezető emberévé lett. A postagalamb- és léghajós-hír-
szolgálat szervezésében nagy érdeme volt. 

Csakhamar azonban kevésbbé rokonszenves politikai ese-
mények közé' keveredett. Az igazi geographus mindig idealista is 
egyszersmind. Reclus politikai és társadalmi nézeteit nem hir-
dette ugyan könyveiben, de szerintük élt és a mindennapos élet 
politikai kötelességeit is megegyeztette velük. Socia lista volt 
szívvel-lélekkel a communismusig ; annak a politikai pártárnya-
latnak a híve, a melyet akkor »Internationale<-nak neveztek. 

A német sereg Párison való átvonulása után, márczius 2-án 
fegyeertelenül maradt a főváros. Fékjüketvesztett socialistái a 
városházát hatalmukba vették és márczius 15-én a községek auto-
nómiájára fektetett kormányformával fordultak a köztársaságiak 
ellen. 

Párist most már a francziáknak kellett újra bevenni. Rövid 
időre megújultak a nagy forradalom vértfagyasztó eseményei, 
sőt talán borzalmasabbak voltak gyors lefolyásuknál fogva 
azoknál. 

Reclus is a »communardok« között volt, még abban az 
irányban is, mely az egyházi és a polgári kötést a család törvé-
nyességére nem ismerik el. 

A »commune« azonban minden törekvése mellett sem nyer-
hette meg Reclus Eliséet a kormány tagjának. Csak közkatonának 
állott be a csapatba. 1871 április 5-én részt \vett a Versailles felé 
való kirohanásban ; ekkor a köztársaságiak elfogták. A lázadókkal 
kérlelhetetlen kegyetlenséggel bántak az ostromlók : gonosz-
tevőkként hurczolták őket a bresti bagnoba. Még szerencse volt, 
hogy ekkor került a köztársaságiak kezébe ; mert Páris bevétele-
kor, megboszulandó a communardok és petroleurök pusztításait 
és kivégzéseit, a kik a túszokat is lefejeztették, nem adtak kegyel-
met és halomra lőtték a levert federáltakat. 

Reclust a novemberi haditörvényszék Uj-Caledoniába való 
deportálásra ítélte. Ekkor Európa legnagyobb tudományos tekin-
télyeinek aláírásával kértek számára kegyelmet a köztársaság 
akkori elnökénél : Thiers-nél. 

A kegyelem nem is késett, annál is inkább, mert Reclus 
a commune vésznapjaiban, mint a Bibliothèque Nationale őre, 
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EMLÉKBESZÉD DR. RECLUS ELISÉE FELETT. 7 

meg tudta védeni annak páratlan kincseit az általános rom-
bolás és gyújtogatás közepette. 

A deportálást örökös száműzetésre enyhítették. 
Hontalanságát Svájcban a politikai menekültek nomzet-

közi azilumában kezdte meg. Mindenekelőtt Zürichbe j ö t t ; 
ekkor láttam őt Heim barátom és fiatal docenstanárom lakásán, 
a hol állandóan dolgoztam. Politikai csalódásai és a gálya-
rabság kiállott szenvedései sem szellemét, sem testét nem 
törték le. De meglátszott ra j ta a kimerültség ; az alig negyvenes 
korú férfiú, erősen ötvenesnek látszott, 

A szabad kis hegyes országban, előbb a bájos Lugano tava 
mellett, majd a gyönyörű Léman-tó partján Genèvp-ben tartóz-
kodott. Nemsokára kipihent lélekkel foghatott hozzá az édes és 
mindent felejtető munkához. »Histoire d'une Montagne« czímű 
remek kis könyve mintegy újjászületésének első megnyilatko-
zása volt. Ne keresse e gyönyörű munkában senki a szigorú tudo-
mányt, hanem szívja magába a svájczi Alpok lelki benyomásait, 
a megnemesült kedély békülékeny hangját. Ekkor kiadója, a 
Hachette & Co. czég, nagyobb munkára ösztökélte, a »Nouvelle 
Géographie Universelle« megírására. Ez a Földdel és lakóival 
foglalkozik és conceptióját tekintve némileg ellentétben áll 
Reclus régibb nyilatkozatával, a melylyel a »La Terre« első köteté-
ben a földrajz feladatát kürűlírja. 

Ezen nagyszabású munka első kötete 1875-ben jelent meg, 
az utolsót, a 19-ik kötetet, 1892-ben fejezte be. 

Ezzel a nagy munkával Réélus Elisée a jelenkor legnevesebb 
geographusainak sorába lépett. Bámulatos munkával, lelkiisme-
retes pontossággal készült ez a nagy mű. Ritter Károly »Allge-
meine vergleichende Erdkunde«-ja támasztott előtte a geogra-
phiában olyan hatást, mint a Géographie Universelle. 

Amaz a tudósoknak és ezek között leginkább a történészek-
nek szólt ; Ritter a történelmi kutatás módszereivel emelte dis-
ciplináját a történelem sivár eszközeiből önálló philosophiai 
jellegű tudománynyá. Ritter tanította meg a németeket a Földről 
gondolkozni és azokról a vonatkozásokról elmélkedni, a melyek 
a Föld jelenségei és az ember között vannak. 

Az ő idejében azonban még nem ismerték annyira 
a Föld népeit és országait ; az emberről szóló tüzetes ismeretek 

253 



8 DR. LÓCZY LAJOS. 

a Földközi tenger mellékére és Elő-Ázsiára szorítkoztak. Ekként 
Ritter К. földrajza jobbára az ókori földrajz széles nyomokon 
való megújítása volt. ö a Földet az ember múltja kedveért tár-
gyalta, jelenségeit a történeti események, országok, birodalmak 
keletkezésének és letűnésének megvilágításáért művelte. Ebben 
a tárgyalásban az általános teleologikus rendszer keretében az 
Imperialismus is nyilvánult, a hatalomra törekedő németség 
érdekében. A teremtés és praedestinatio elve lengi át Ritter 
philosophiáját. 

Érthető volt, hogy 60—70 év előtt Ritter Károly a sociolo-
gusokat, philosophusokat és a történészeket egyaránt elragadta ; 
az egyetemen és a társadalomban előkelő helyet szerzett a geo-
graphiának, mint a históriai és philosophiai tudományok között 
újonnan alapított disciplinának. 

Ritter Károly dootrinair földrajza a korabeli iránynak és 
gondolkozásnak ízlése szerint való volt. Ritter Károly hatása 
alatt áll most is a német geographusok nagy része ; sőt talán 
némelyek az ő imperialismusát túlhajtják a pangermanismus 
cultiválásában. 

A természettudományok föllendülése és a negy expedicziók 
eredményei a mult század végén temérdek új ismeretet hal-
moztak fel. Az elmélkedő, inkább deductivus, csaknem dogma-
szerű törvényeket felállító földleírás helyébe, a mely Rittei 
összehasonlító egyetemes földrajzában megnyilvánult, a tapasz-
talatokon felépülő, minden részében szemléltető inductivus 
módszer és az evolutio philosophiája lépett érvényre a föld-
rajz művelésében is. 

Ennek az iránynak a terjesztője volt Reclus Elisée. 
Ritter Károly a földrajzot a históriai, philosophiai tudomá-

nyok között tette önálló disciplinává. Richthofen Ferdinánd a 
természettudományi, különösen a pontos geomorphologiai kuta-
tásokkal vetette meg a kutató tudományos földrajznak alapját 
Réclus Elisée pedig mintegy egyesítve Ritter és Richthofen 
törekvéseit, széles körökben nyert megértést és keltett érdeklő-
dést a Föld ismerete iránt. A »Nouvelle Géographie Universelle' 
könnyed, ragyogó sylusa, adatainak bámulatos mennyisége 
illustratioinak sokasága és ékessége a leíró földrajznak temérdel 
barátot szerzett és a leírás módszerére nézve iskolát alapított 
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Még egy dologban fog valószínűleg sokáig páratlanul állani 
a Géographie Universelle : tökéletes részrehajlatlanságában. Min-
den földleírás manapság az Imperialismus és nationalismus be-
hatása alatt áll és az író akaratlanul is országát, nemzetét helyezi 
előtérbe. Reclus ép olyan szeretettel tárgyalta a távoli föld-
részek országait, mint Európát és Franciaországot. 

A tökéletes altruista nyilatkozott meg minden sorában. 
A természetet szerette a Föld életnyilvánulásaiban, az embert 
is a természet keretében, mint a földi élet egyik nyilvánulását 
tekintette, azonban nem nemzetek és műveltségek szerint diffe-
rentiálva, hanem ideális összességében. 

Meglepő, hogy Reclus is, miként minden geographus előtte 
és utána, először tüzetesen csak a Föld természeti tulajdonságai-
val foglalkozott és a földrajz tulaj donképen i feladatait kizárólag 
a Föld physikájában látta. Első nagy munkájában, a >>La Terre«-
ben a második rész első fejezete e sorokkal végződik : »La géo-
graphie physique n'est autre chose que l'étude de ces harmonies 
terrestres. Quant aux harmonies supérieures provenant des rap-
ports de l'humanité avec la planète qui lui sert de théâtre, c'est 
à-l'histoire qu'il est réservé de les décrire«. 

A Nouvelle Géographie Universelle utolsó kötetében azon-
ban már (Dernier mot) gyönyörű szavakkal írja körül, hogy az 
emberiség evolutiója, nemzetek, művelődések felemelkedése és 
elterjedése, vándorlása, letűnése a Föld törvényeivel tökéletes 
harmóniában állnak. Ezen harmóniák kutatása volt jövőbeli 
czélja, a mikor a »L'Homme et la Terre« írása közben, 65 éves 
korában, a toll kiesett kezéből. 

Tehát Reclus is, miként valamennyi modern geographus, 
a természettudományi földrajz művelőjéből átalakult az emberi 
vagy történeti földrajz philosophusává. »L'Homme et la Terre« 
czímű munkája, a mely ennek a feladatnak volt szentelve, azon-
ban befejezetlen maradt, alig hogy első füzetei megjelentek. 

1890-ben Reclus visszatért hazájába és-Sèvres-ben telepe-
dett le. Az orosz anarchisták egyik vezetőjének, Kropotkinnak 
könyvébe (La conquête du Pain) itt írt előszót. Érthető, hogy 
ebben a főváros tövében fekvő gyárvárosban gyanús szemmel 
kisérte minden lépését a rendőrség. Megunva a zaklatást,. 

M. T. A K A D . E M L É K B E S Z É D E K . X I I I . K. S. SZ. l a 
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1893-ban Páris déli kerületén fekvő Bourg-la-Reine-be vonult, 
majd ismét önkéntes számkivetésbe ment Angolországba utóbb 
Belgiumba. 

1894-ben a bruxellesi Université libre meghívta Réclust az 
összehasonlító földrajz tanszékére. Előadásai azonban nagyon is 
szabadok voltak ; az anarchiáról tartott nyilvános előadásai 
lehetetlenné tették még a Szabad egyetemen való maradását is. 
Ugyanebben az évben elvtársaival egy másik főiskolát, az »Uni-
versité Nouvelle «-t alapította Bruxellesben. Ebben Élie fivéré-
vel együtt működött haláláig. 

Belgiumban egy nagy földgömb elkészítésének terve fogam-
zott meg benne : 1 : 100.000 mértékben, 12% méternyi átmérővel 
készült volna ez. A hozzávaló költséget, nemkülönben egy karto-
gráfiái intézet alapításához szükséges anyagi eszközöket megsze-
rezni azonban nem volt képes. 

Számos czikkben és előadásban terjesztette socialistikus 
eszméit belgiumi 10 éves tartózkodása alatt is. Azonban még egy 
nagyobb földrajzi munka is napvilágot látott tőle, az Onésirne 
fivérével együtt megírt és 1902-ben megjelent »L'Empire du 
Milieu« (a khinai birodalom). Les Volcans de la Terre czímű 
posthumus munkája pedig a Bulletin de la Société belge 
d'Astronomie supplementumaként jelenik meg. 

A nagy földrajzi társaságok Reclus-t »Nouvelle Géographie 
Universelle«-jének befejezésekor tiszteletbeli tagjokul válasz-
tották ; a londoni földrajzi társaság pedig díszéremmel tüntette 
őt ki és elhunytakor az összes művelt nemzetek hírlapirodalma 
megemlékezett róla. A világszerte elterjedt tisztelet köze-
pette Reclus halálában is a puritán egyszerűséget követelte 
magának. 

Bárha a bresti gályafogság, a sok hányatás és talán a 
hiányos táplálkozás is régóta megtörték erejét, 1904 elejéig 
elég jó egészségben és nagy munkabírással volt. Ekkor Élie 
fivérének halála ségi szívbaját végzetessé fejlesztette ; 1905 
július 1-én még dolgozott »L'Homme et la Terre« czímű mun-
káján, a mikor július 4-én kilehelte lelkét, miután kikötötte, 
hogy semminemű ünnepélyesség ne legyen temetésén és egye-
dül unokaöcscse, Élie fia kisérje koporsóját bátyja mellé a 
temetőbe. 
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Reclus szegényül balt meg, pedig élete szűkös és mérsék-
letes volt a túlságig. Mint vegetáriánusnak és antialcoholistának, 
kenyér és gyümölcs volt a tápláléka és víz az itala. Szenvedés, 
üldöztetés, csalatkozás volt életének folytonos kísérője. Bámu-
latos, hogy e mellett milyen emberszeretet, milyen melegség 
árad szét iratainak minden során. Az ember egyéniségét kulti-
válta, az egyént és szabadságát minden társadalmi békótól füg-
getlenné szerette volna kiküzdeni. Ezért nemcsak tollat forga-
tott, hanem kardot is fogott és életét többször koczkáztatta. 
Ezen utópia kedveért hajlandó volt a nemzeti, az állami és a 
vallási közösséget feláldozni ; a mai társadalom kapcsainak 
széttörésére törekedett. 

Nagy álmodozó és a mártiromságig önfeláldozó volt Reclus ; 
mintha a kereszténység apostolainak szelleme született volna 
újra benne. 

Kropotkin, Reclus hű barátja és munkatársa, azt írja róla, 
hogy mint embert, talán még nagyobbra lehetett őt becsülni a 
geographusnál. A kivel csak érintkezett szóval vagy írásban, 
az el volt ragadtatva egyéniségétől ; igazságszeretetének, önzet-
lenségének varázsa fölényes befolyással volt mindenkire. 

Bizonyítják ezt azok a levelek is, a melyeket a K. M. Ter-
mészettudományi Társulat irattárában vannak. Üzleti jellegűek 
ezek, abból az alkalomból jöttek, a mikor a »La Terre« a Termé-
szettudományi Társulat könyvkiadó-cyklusában magyarul: A Föld, 
A Földgömb élet jelenségeinek leírása. I. A kontinensek. 1879. 
II. Az óceán. — A légkör. — Az élet 1880. Király Pál és Révész 
Samu fordításában megjelent.1) 

Az egyik levél Szily Kálmánnak, a másik Király Pálnak szól. 
Mindennapos tartalmukban is ragyogó nyelvezet, szerénység és 
melegség, a nagy és igaz egyéniségek bűbája csillog. 

Tudósnak a szó közkeletű értelmezésében Reclus Elisée-t 
nem nevezhetni, mert tudományos vizsgálódások, fölfedezések, 
földrajzi részletkutatások eredményei nem fűződnek nevéhez. 
A Föld országairól azonban többet tudott mint kortársai közül 

о 

>) Reclus munkáiból még kettőt ültetett á t a Kir. Magy. Ter-
mészettud. Társulat a magyar nyelvbe : »A hegyek története« és 
»Patak élete« czimű két kis gyönyörű könyvet. 
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akár ki. Lelkiismeretesen felkutatta az adatokat és mindig bele-
élte magát abba az országba, a közé a nép közé, a melyről 
épen írt. 

Pedáns kritikával nem szabad és nem is illik Reclus munkáit 
illetni, bizony tévedés van azokban elég ; azonban ha népszerű 
modorban írt könyveinek mindig érdekes tárgyát, bőséges adatait, 
gyönyörű képeit és poétikus stylusát mérlegeljük, akkor Reclus 
Elisée-t minden időre mint az ismeretterjesztő irodalomnak 
remekíróját nevezhetjük. 
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XI. Ráth Zoltán 1. tagról. Vargha Gyida 1. tagtól .„ 

XII. Szigeti József 1. tagról. Bérezik Árpád 1. tagtól 

XIII. KÖTET. I. Mátyás Flórián r. tagról. Békefi Rémig 1. tagtól 
11. Pulszky Ágost 1. tagról. Concha Győző r. tagtól 

III. Staub Móricz 1. tagról. Mágócsy-Dietz S. 1. tagtól 
IV. Gróf Kuun Géza tiszt, és ig. tagról. Goldziher I. r. tagtól. 
V. Br. Radvánszky Béla t. és ig. tagról. Zsilinszky M. r. tagtól. 

VI. Fayer László lev. tagról. Balogh Jenő lev. tagtól 
VII . Hoffmann Pál r. tagról. Vécsey Tamás r. tagtól 

V I I I . Wosinsky Mór 1. tagról. Ortvay Tivadar r. tagtól 

Budapest, 1908. Az Athenaeum r . - t á r su la t könyvnyomdája. 
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